

"Smit" Nov. 23. 1933

НИКОЛАЙ РЕРИХЪ.

ПРИВѢТЪ ВАШИНГТОНСКОЙ КОНВЕНЦІИ

Друзья! Привѣтствую Васъ, сошедшихся во имя священнаго дѣла Мира. Не случайно мѣръ мыслить о мирѣ, ибо дѣйствительно вражда и взаимная ненависть дошли до предѣла. Нарушеніе творческой жизни увлекаетъ поколѣнія въ бездну одичанія. Никакіе поверхностные признаки цивилизаціи не скрываютъ одичаніе духа. Въ этой враждѣ, среди земныхъ смятеній разрушаются истинныя цѣнности, творенія духа человѣческаго. Не будемъ оглядываться назадъ, гдѣ столько плачевныхъ примѣровъ, когда людямъ приходилось писать памятные слова: «Разрушено человѣческимъ невѣдѣніемъ — Возстановлено человѣческою надеждою».

Именно ради этой надежды человѣчества на лучшее будущее, на истинный прогрессъ духа, необходимо сохранить истинныя цѣнности. Не буду напоминать исторію нашего Пакта, надъ которымъ работало нѣсколько Комитетовъ, Международнаго Союза и двѣ международныя Конференціи. Несомнѣнность нашей мирной идеи подтверждается существованіемъ Краснаго Креста. Если Красный Крестъ печется о тѣлесно раненыхъ и больныхъ, то нашъ пактъ ограждаетъ цѣнности гѣнія человѣческаго, тѣмъ охраняя духовное здоровье.

Мѣръ всячески мыслить о мирѣ. Въ каждомъ мирномъ предположеніи заключается стремленіе къ тому же мировому прогрессу и благосостоянію. Каждый на своемъ языкѣ повторяетъ благоую формулу доброжелательства. Вотъ мы и знаемъ, что охранивъ подобно Красному Кресту всѣ творческія цѣнности человѣчества особымъ Знаменіемъ, мы вытѣсняемъ этимъ порядкомъ и само понятіе войны. Если весь мѣръ кроется знаменемъ охраненія сокровищъ истинной культуры, то и воевать и враждовать будетъ некогда.

Были голоса, замѣчавшіе, что зачѣмъ мыслить объ охраненіи, когда проще, казалось бы, вообще прекратить войну. Но въ тоже самое время, когда такіе голоса были слышны, уже новые сокровища человѣчества разрушались и земля покрывалась новыми стыдными знаками. И такъ, будемъ же прежде всего священно охранять творческіе сокровища человѣчества. Прежде всего согласимся на самомъ простомъ, что, подобно Красному Кресту, Знамя въ значительной мѣрѣ можетъ призывать человѣческое сознаніе къ охраненію того что по свойству своему уже принадлежитъ не только націи, но всему мѣру и является дѣйствительною гордостью человѣчества.

Намъ могутъ сказать, почему мы мыслимъ о войнѣ. Но вѣдь никто и не говорилъ, что знамя нужно лишь во время формально объявленной войны. Вѣдь принципъ охраненія человѣческихъ сокровищъ нуженъ и во многихъ другихъ случаяхъ всевозможныхъ потрясеній. Дѣйствительно, не одна война, но многіе другіе потрясенія и конвульсіи человѣчества почему то особенно ярко обрушиваются на памятники культуры. Можно привести безчисленное множество печальныхъ примѣровъ.

Кто-то сказалъ, что при дальнѣйшихъ орудіяхъ Знамя не можетъ быть охранителемъ. — Но вѣдь и Красный Крестъ так же точно не можетъ быть зримъ физически на далекихъ разстояніяхъ и тѣмъ не менѣе никто не будетъ отрицать высокую гуманитарную полезность учрежденій Краснаго Креста. Конечно, не забудемъ,

что во время учрежденія Краснаго Креста находилось много бездушныхъ критиковъ, возразившихъ противъ этой высоко-человѣческой идеи, но такое невѣжественное осужденіе свойственно при каждомъ нововведеніи. Не забудемъ, что великое открытіе Эдисономъ фонографа нѣкоторые академики считали шарлатанствомъ.

Итакъ не будемъ обращать вниманія на тормозящія доводы, ибо Красный Крестъ, благородно полезный, достаточно показалъ, что даже при дальнѣйшихъ орудіяхъ и при воздушныхъ атакахъ и при газовой безчеловѣчности понятіе Краснаго Креста осталось высоко нужнымъ и неоспоримымъ. Когда повозка Краснаго Креста мчится во спасеніе по улицамъ, то движеніе приостанавливается, ибо всякій понимаетъ, что поверхъ обыденности случилось нѣчто требующее экстренныхъ мѣръ. И сейчасъ среди смятеній человѣчества уже звучитъ С. О. С. — Лучшіе умы приходятъ къ мысли о необходимости широкихъ мѣръ для умиротворенія и разоруженія. Но одно тѣлесное разоруженіе не поможетъ. Нужно разоружиться въ сердцѣ и въ духѣ. И вотъ мировое Знамя охранитель истинныхъ сокровищъ человѣчества поможетъ широко напомнить о томъ, что должно быть свято хранимо, какъ вѣхи и залогъ для свѣтлаго будущаго. Школьники отъ малыхъ лѣтъ должны твердо помнить, что тамъ, гдѣ знамя хранитель человѣческихъ сокровищъ, тамъ должно быть приложено особое береженіе, особая забота о достоинствѣ и дружеское сотрудничество во Благо. Также, какъ Международный Трибуналъ Справедливости въ Гаагѣ, также какъ идея почтоваго всемірнаго союза также какъ и Красный Крестъ, въ существѣ своемъ нашъ Пактъ и Знамя не представляютъ никакихъ международныхъ затрудненій. Наоборотъ, Пактъ призываетъ къ еще одному сотрудничеству. Зоветь къ осознанію и каталогированію религіозныхъ, художественныхъ и научныхъ цѣнностей и къ поднятію культурнаго взаимоотношенія.

Намъ нечего опасаться, что военные чины представляютъ какіе либо непреодолимые затрудненія. Какъ ни странно, но именно отъ военной среды намъ не приходилось слышать никакихъ отрицаній, наоборотъ все время приходится слышать голоса сочувствія и соображенія о полной примѣнимости Пакта. Даже такіе неоспоримые авторитеты, какъ старѣйшій маршалъ Франціи Лиотэзъ, высказались совершенно опредѣленно въ пользу Пакта. Если вы ознакомитесь съ письменными заявленіями такихъ военно-учебныхъ авторитетовъ, какъ баронъ де Тюнь, уже вводящій лекціи о Пактѣ въ военные школы, то еще разъ станетъ ясно насколько удобно исполнима, гуманитарна задача Пакта.

Правда одинъ ученый выразился, что Пактъ можетъ мѣшать военнымъ дѣйствіямъ. — Но, вѣдь, если Пактъ не только помѣшаетъ, но прекратитъ военныя дѣйствія, то это будетъ лишь его несомнѣнною заслугой. Вѣдь весь мѣръ только и думаетъ о прекращеніи смерти и братоубійственныхъ столкновеній.

Люди глубоко понимаютъ, что матеріальный кризисъ не можетъ быть превращенъ въ благосостояніе одними декретами. Вѣдь сердце человѣческое должно согласиться на разоруженіе и сотрудничество. И въ этомъ общечеловѣческомъ постулатѣ все, что напомина-

етъ объ истинной культурѣ духа, о творчествѣ, о строительствѣ, должно быть сбережено и утверждено.

Мы имѣли многіе тысячи сочувственныхъ Пакту отзывовъ отъ высокыхъ представителей человѣчества, отъ государственныхъ и образовательныхъ учреждений. Организационно многими миллионами членовъ почтили прозектъ Пакта единодушными, восторженными резолюціями. Музейная комиссія Лиги Націй также единодушно одобрила Пактъ. Предсѣдатель Трибунала Международной Справедливости въ Гаагѣ состоитъ покровителемъ Международнаго Союза Пакта, основаннаго въ Бельгіи.

Сейчасъ для меня необыкновенно знаменательна Конвенція въ Америкѣ. Изъ Америки произошли многія формулы мирнаго общественнаго строительства. Америка въ своемъ необычайномъ въ исторіи конгломератѣ всѣхъ націй уже не разъ является поборницей мирныхъ гуманитарныхъ идей.

Потому я считаю, что, какъ общественныя массы Америки,

такъ и правительство ея, выражающее высокій духъ націи, активно поддержитъ Пактъ и Знамя Мира, ибо это соглашеніе являлось бы еще однимъ звеномъ мирнаго мирового предпріянія. Сердечно жалью, что въ сегодняшній день не могу быть съ Вами, но всею силою сердца, всѣмъ дружелюбіемъ закливаю Васъ твердо и повелительно создать еще одну мощную опору для процвѣтанія творческихъ сокровищъ духа. Я увѣренъ, что правительство Соед. Штатовъ, которому Вы передадите резолюцію Вашу, со свойственною ему сердечностью отзовется безотлагательно.

Если человѣчество признало Красный Крестъ для тѣлесно раненыхъ и больныхъ, то также признаетъ оно и Знамя Мира, какъ символъ мирнаго предпріянія и здоровья духа. Клянусь Вамъ низко, отъ Гималаевъ, и прошу Васъ помочь символу здоровья духа человѣческаго.

Благодарю Васъ, Друзья.
Н. Рерихъ.
Урусвати, 1933.

въ разнымъ исповѣданіямъ, но аль что то въ родѣ китайско-говорити, чтобы случайно кто оводу сплетень. О томъ, что и греко-католиками солидарно было даже и думати. Всѣ успѣха. Въ одно время, что-даже перемѣняли свое назва-

отношенія никогда не кончатся на народномъ поприщѣ, никакого чуда, чтобы разомъ и взялись за вспольную работухъ поневоленныхъ брать-то такого рода сближеніе не-сь, и никогда не сойдутся.

училось то, что еще не такъ. По разъ первый сошлись ра-гого вѣроисповѣданія на цер-омъ конгрессѣ, вторично при-мъ Дню въ г. Кливландѣ, а по-аторусского Союза въ Питтс-вѣроисповѣданіе не должно члены русского народа, безъ-тъ, въ національныхъ дѣлахъ-зомъ боротися за лучшую до-

оддѣленія на вѣроисповѣданія въ Англии, есть въ Германіи, вѣнъ между чехами и словака-они, особенно въ послѣднее-национальныхъ дѣлахъ не бы-ь, лютеранскій словацкій при-дическимъ, когда совѣщались

отдѣленія то, что по тому слу-чаю организовалась украинская американская интеллигенція...»

Такъ о украинскомъ отдѣле-ніи говорилъ украинецъ. Не украинцы говорили о немъ просто съ пренебреженіемъ.

Украинскіи же газеты те-перь величаются своимъ отдѣ-леніемъ и хвалятся своими ус-пѣхами.

Даже изъ организациі амери-канско-украинской интелли-генциі великой пользы не мо-жно надѣяться.

Спросите американца, роди-тели котораго причисляются къ украинцамъ, какой онъ на-родности, а непременно отвѣ-титъ: «Рошенъ». Къ названію «юкраиніенъ» привыкли кана-дійцы, но американцы не при-выкли, и если первое поколѣ-ніе къ тому названію не при-выкло и его не употребляетъ, то второе поколѣніе къ нему не привыкнетъ.

Если бы устроено перепись населения по національному происхожденію, то къ украин-цамъ не много больше причи-нилось бы, якъ за послѣдней переписи. А вѣдь послѣдней пе-

ПОЛИТИЧЕСКІЯ И ЦЕРКОВНЫЯ РАЗМЫШЛЕНІЯ

91. — КРЕСТЬ ВЪ ДРЕВНОСТИ.

Многіе думаютъ, что знаменіе креста въ соединеніи съ таинственнымъ значеніемъ, приписываемымъ ему, принадле-житъ только христіанскимъ временамъ. На самомъ дѣлѣ, крестъ употреблялся, какъ знаменіе, въ глубокой древности и ему приписывалось уже и тогда великое таинственное значе-ніе.

Исторія древнѣйшихъ временъ, записанная въ еврейскихъ священныхъ книгахъ, впервые даетъ намъ указаніе на крестъ съ такимъ значеніемъ.

Когда св. пророкъ и вождь Еврейскаго народа Моисей выводилъ свой народъ изъ Египта, то ему приписывается, во первыхъ, приказаніе, данное всѣмъ евреямъ, обозначить кро-вью косяки ихъ жилищъ. Древность утверждаетъ, что кровью ягненка на косякахъ ставился знакъ именно креста. Будемъ считать, на время, что такое утверженіе не доказано, необо-снованно, голословно. Но вотъ пророку Моисею приписыва-ется, во вторыхъ, удареніе жезломъ по водѣ Краснаго моря, послѣ какого удара вода разступилась и стала въ двѣ стѣны для прохода между ними всего народа, въ полтора милліона людей, по дну моря на другую сторону залива. Древность опять утверждаетъ, что св. пророкъ Моисей ударилъ жезломъ по водѣ сперва въ продольномъ направленіи, а потомъ попе-рекъ, т. е. совершилъ знаменіе креста. Будемъ пока считать и такое утверженіе древности голословнымъ и не имѣющимъ почвы, хотя для соединенія воды на прежнее мѣсто представ-ляется уже вполне естественнымъ провести жезломъ линію въ поперечномъ направленіи, т. е. дополнить прежнее движеніе такъ, чтобы оба составили совмѣстно именно крестъ. Отра-женіе такого пониманія дѣйствія жезломъ мы слышимъ въ цер-ковномъ пѣснопѣніи. Въ ирмосахъ на праздникъ Воздвиже-нія Честнаго Креста Господня въ храмахъ православныхъ по-ется такъ: «Крестъ начертавъ Моисей, прямо жезломъ Чер-ное (море) пресѣче, Израилѣ пѣшеходящу: то же обратно фа-раоновымъ колесницамъ ударивъ совокупи, вопреки написавъ непобѣдимое оружіе; тѣмъ Христу поимъ Богу нашему, яко прославися».

Но если признавать, что даже и въ этомъ случаѣ знакъ креста не ясенъ, то — пойдемъ дальше.

Вотъ евреи въ пустынѣ. На нихъ нападаютъ дикіе наѣзд-ники, бедуины, Амаликитяне. Народъ, вышедшій изъ Египта съ женами и дѣтьми, со скотомъ и домашнимъ мелкимъ скар-бомъ, — какое онъ можетъ оказать сопротивленіе привыч-нымъ къ разбойничьимъ наѣздамъ жителямъ пустыни? Ис-сусъ Навинъ наскоро собираетъ охрану для отпора разбойни-камъ. Опасность велика, шансы на побѣду всѣ у бедуиновъ. Бѣда, страшная бѣда! Св. пророкъ и вождь народа Моисей восходитъ на гору Божію и прибѣгаетъ къ обычному для не-го средству защиты — къ молитвѣ! Но какъ онъ молится? Съ воздѣтыми къ небу руками! Какую фигуру собою онъ изобра-жаетъ? Фигуру креста! Имѣеть-ли какую либо сиду эта фигу-ра? Имѣеть, и огромную! До тѣхъ поръ, пока фигура эта со-храняется! Израилѣ, одолеваетъ Амалика, но какъ только Моисей ослабѣваетъ и руки опускаетъ, — надъ Израилемъ превозмогаетъ врагъ! О чудо, о знаменіе, о удивленія достой-ное зрѣлище!.. Это подмѣчаютъ спутники Моисея — Ааронъ и Оръ. Они поддерживаютъ руки Моисея въ поднятомъ поло-женіи, подкладываютъ ему подъ локти камни, и фигура креста окрѣпла, сохранена и — врагъ сломленный и превозможен-ный, убѣгаетъ въ свои степные просторы. Не знаменіе ли кре-стное устроило побѣду? Не въ фигурѣ ли креста сказалась молитвенная сила св. вождя Моисея?

Однако пусть и этотъ случай считаютъ невѣры и сомнѣ-вающимися неубѣдительнымъ и не запечатлѣннымъ полнотою убѣдительности. Двинемся дальше.

Вотъ евреи получили при горѣ Синаѣ законы и нравствен-ные и гражданскіе и религіозные. Вотъ у нихъ, согласно об-разцу, начертанному на святой горѣ, устроена скинія — этотъ первый походный храмъ Истинному Богу, вѣчно живущему Іеговѣ. Что же дальше? Евреи двигаются по пустынѣ въ на-правленіи къ обѣщанной для нихъ Богомъ Палестинѣ. Но какъ движутся? въ какомъ порядкѣ? въ какой фигурѣ?

Люди знаютъ построеніе войскъ — разсыпной цѣпью, сплошнымъ фронтомъ и колоннами; двигаются войска, постав-ленные четырехугольникомъ, въ карре, и нѣмецкимъ древнимъ строемъ, — угольникомъ, угломъ. Какъ же двигаются по пу-стыни Евреи, народъ, только что получившій возвышенную религію и первую въ мірѣ походную церковь? Они двигают-ся — вѣрьте не вѣрьте — знакомъ креста! Да, изображая цѣ-лымъ народомъ не болѣе не менѣе, какъ фигуру правильно сложенного креста!

Въ самомъ дѣлѣ! По указанію Божію, центромъ народа должна была быть ихъ скинія. Передъ нею должны были дви-гаться, одно за другимъ — три колѣна, или племена; позади скинии — одно за другимъ — другія три колѣна; справа идти три и слѣва тоже три. Всѣ 12 колѣнъ составляли правиль-ный четвероконечный крестъ!.. Такъ что, если бы возможно было взглянуть на еврейскій народъ сверху, съ неба, съ высо-ты птичьяго полета, какъ бы съ аэроплана, то зрителю пред-ставился бы внизу на безбрежной площади пустыни, изъ чело-вѣческихъ существъ, огромнѣйшій живой правильный крестъ! Не поразительная ли это картина? Не ясное ли подтверженіе той мысли, что и св. пр. Моисей и его спутники, и въ особен-ности, преемникъ Моисеевъ по должности вождя народнаго, Исусъ Навинъ вѣрили въ силу знаменія крестнаго, пользова-лись имъ и ограждали имъ весь свой народъ отъ нападенія и погибели?! Насколько величественно было это зрѣлище гран-діознаго креста въ пустыни, составленнаго изъ людей, показы-ваетъ восклицаніе прорицателя восточнаго Валаама. Его на-няли за деньги возгласить проклятія на Израилѣ. Прорица-тель взошелъ на высоту горы, обозрѣлъ видъ Еврейскаго на-рода въ его походномъ строѣ и — вмѣсто проклятія, произ-несъ восклицаніе: «какъ прекрасны твои палатки, Израиль!» Это онъ, восхищенный зрѣлищемъ народа, расположеннаго на равнинахъ Моавитскихъ въ видѣ огромнаго креста, произ-несъ благословеніе и пророчество: «восходитъ звѣзда отъ Іа-кова и возстаетъ жезлъ отъ Израилѣ». Такъ онъ предсказы-валъ о пришествіи въ мірѣ Спасителя. Который знаменіе Кре-ста сдѣлаетъ Своимъ знаменіемъ, какъ орудіе побѣды не толь-ко надъ видимымъ, но и надъ невидимымъ врагомъ, — надъ грѣхомъ, надъ проклятіемъ и надъ самою смертію. Слава, Господи, кресту Твоему честному и животворящему!

и городских властей. Кадры рабочих будут составлять из безработных тех уездов, в которых будут производиться общественные работы.

В настоящее время в штате Иллинойс имеется 207,025 безработных семейств, а в уезде Кук, в который входит Чикаго, 116,446 семейств. В Чикаго будет

ФРАНЦИЯ НЕДОВОЛЬНА ЯПОНСКИМ ДЕМПИНГОМ

ПАРИЖ. — Во французских промышленных кругах разрастается беспокойство в связи с японской конкуренцией на мировых рынках. Эта конкуренция становится все более опасной в связи с тем, что издержки производства японской промышленности исключительно малы благодаря голым ставкам японских рабочих. Говоря о последствиях «японского экономического империализма», в особенности во французских колониях, Пулен пишет в «Тан»:

«Можно было бы порекомендовать Японии больше умеренности и осторожности. Этим ей оказали бы только услугу. Япония уже изолирована в политическом отношении потому ли, что ее агрессивный милитаризм отделяет от нее друзей мира, потому ли, что она из-за излишней подозрительности отделяет от себя своих

ЗАБАСТОВКА НА ЗАВОДЕ КЕНОША ПРОДОЛЖАЕТСЯ.
КЕНОША, Вис. — В четверг состоялся митинг бастующих автомобильных рабочих. Забастовщики высказались за продолжение забастовки. Главные их требования следующие: признание юниона, пересмотр заработной платы и улучшение условий труда.

друзей. Она накопила против себя слишком много злобы, если будет продолжать практику подобного рода экономических действий».

Фразы подобного рода чрезвычайно знаменательны, если принимать во внимание, что Пулен проявлял свои симпатии к Японии.

ЗАДОЛЖЕННОСТЬ СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ.

ВАШИНГТОН. — За последних три года государственная задолженность увеличилась на 6,300 миллионов долларов. В конце истекшего фискального года долги правительства достигли 22½ миллиардов долларов.

АРЕСТ ЛИЧЕВАТЕЛЕЙ.

БАЛТИМОР. — Прокурор В. Лейн издал приказ об аресте 9 лиц, участвовавших в линчевании 18 октября негра Г. Армвуда в Принцесс Анна.

Говоры.

БЕРЛИН. — Германское правительство решило начать переговоры с Варшавой по поводу всех спорных вопросов. Правительство надеется, что ему удастся достигнуть полного соглашения с Польшей.

Фашистские газеты заявляют, что правительство решило начать переговоры с Варшавой с той целью, чтобы «проучить Францию».

Министр юстиции Франк заявил, что он предложит канцлеру Гитлеру амнистировать к Рождеству всех политических преступников, так как последние выборы показали, что правительству не угрожает никакая внутренняя опасность.

НАБЕГ АВСТРИЙСКОЙ ПОЛИЦИИ НА ГЕРМАНСКИЙ ПАРОХОД.

ВЕНА. — В Линце полиция устроила набег на германский пароход, шедший из Ратисбона в Вену и Будапешт, с целью конфискации фашистской литературы. Между полицией и фашистской командой парохода произошла драка, во время которой было ранено несколько человек.

ДИКАРИ СЪЕЛИ ЛЕТЧИКОВ.

ПАРИЖ. — По сообщениям из Африки, два французских летчика, пропавшие без вести 30 июня, съедены каннибалами в Португальской Гвинеи.

НОВА В ВАШИНГТОН.
НЬЮ ЙОРК. — Известный в нью-йоркской коалиции общественный деятель проф. И. В. Емельянов уехал в Вашингтон.

В Вашингтоне И. В. Емельянов приглашен на службу в Министерство Торговли в качестве специалиста по экономическим вопросам, в частности, в специальную организацию ведающую делами НРА.

Перед отъездом, 17-го октября И. В. блестяще выдержал докторский экзамен при Экономическом Отделении Колумбийского Университета и получил степень доктора философии.

По отзыву одного из профессоров - экзаменаторов О. С. Моргана, перед эрудицией такого кандидата на докторскую степень «надо снять шапку».

Концерт-Бал

СЕГОДНЯ

В ЗАЛЕ ПРИ СЕРБСКОЙ ЦЕРКВИ
угол Evergreen и Fowler St.

Состоится ГРАНДИОЗНЫЙ
КОНЦЕРТ-БАЛ

в пользу русских сирот.
В ПРОГРАММЕ УЧАСТВУЮТ:
РУССКИЕ СЕРБСКИЕ И
УКРАИНСКИЕ АРТИСТЫ.
НАЧАЛО В 7:30 ВЕЧЕРА.

Подробности смотрите на
последней странице.

му для всякой другой страны, как противлюсь займу сов. России».

Доход от Всемирной выставки.

ЧИКАГО. — По заявлению администрации, чистый доход от Всемирной выставки, закрывшейся 11 ноября, составляет 6,861,888 долларов.

На постройку выставки было затрачено 38 млн. долларов.

ОСУЖДЕНИЕ ОБМАНЩИКОВ.

ЧИКАГО. — Судья Эриксон приговорил к месячному тюремному заключению за незаконное получение помощи Г. Вагнера. Д. Болниский, по решению судьи, должен вернуть комитету 114 долларов. Рассмотрение дела третьего обманщика, Г. Мейстера, еще не закончено.

АРЕСТЫ ЕВРЕЕВ В ПАЛЕСТИНЕ.

ЛОНДОН. — По полученным здесь сведениям, в Палестине происходят массовые аресты евреев, незаконно прибывших в страну.

Иммиграционные власти решили не допускать в будущем в Палестину тех евреев, которые не будут иметь соответствующих виз.

Решение властей вызвало большое недовольство среди палестинских евреев.

ет двоих детей.

Преступники сознались, что они похитили Б. Гарта с целью выкупа, но убили его и выбросили в залив после похищения, «чтобы не было никаких неприятностей». После убийства Б. Гарта преступники вели переговоры с его отцом и требовали 40,000 долларов выкупа, уверяя его в том, что его сын «жив и здоров».

Один из преступников, Тур-

ступления. Они также сообщили, что поделили поровну 7 долларов, найденные ими в кармане Б. Гарта.

После предварительного допроса, преступники были увезены в Сан Франциско, так как местное население могло бы линчевать их. В ближайшем будущем оба они будут преданы суду за похищение и убийство Б. Гарта. Обоих преступников ожидает виселица.

КРИЗИС СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В ЯПОНИИ

ТОКИО. — Японская печать с тревогой отмечает продолжающуюся углубление сельскохозяйственного кризиса в Японии. Несмотря на сокращение посевной площади риса, урожай нынешнего года превысил урожай прошлого года, и потому нет никаких надежд на повышение цен на рис.

Хороший урожай риса нынешнего года расценивается японской печатью как серьезное бедствие. В течение трех тысяч лет, — пишет «Хоци», — виды на хороший урожай риса всегда вызывали всеобщую радость. Теперь же положение изменилось, и крестьяне с боязнью и унынием воспринимают разговоры о крупном урожае риса. Японская газета «Нагатай Синаиди» пишет, что положение в сельском хозяйстве еще

более ухудшилось в связи с намеченным планом дальнейшего сокращения посевной площади риса.

По плану министерства сельского хозяйства в Собетвенно Японии, Кореи и Формозе будет уменьшена посевная площадь в размерах, необходимых для сокращения общего сбора риса на 5 млн. коку. Несмотря на огромный избыток риса в Японии, газета указывает, что потребление риса японским крестьянством значительно уменьшилось из-за обнищания.

ОЖИВЛЕНИЕ В СТ. ЛУИСЕ.

СТ. ЛУИС. — За последние недели число безработных в Ст. Луисе сократилось на 10,000 человек.

Привет Вашингтонской Конвенции

**)
Rassvet
Saturday
Nov. 18/33*

Друзья! Приветствую Вас, сошедшихся во имя священного дела Мира. Не случайно мир мыслит о мире, ибо действительно вражда и взаимная ненависть дошли до предела. Нарушение творческой жизни увлекает поколения в бездну одичания. Никакие поверхностные признаки цивилизации не скрывают одичания духа. В этой вражде, среди земных смятений разрушаются истинные ценности, творения духа человеческого. Не будем оглядываться назад, где столько плачевных примеров, когда людям приходилось писать памятные слова «Разрушено человеческим невежеством — Восстановлено человеческою надеждою».

Именно ради этой надежды человечества на лучшее будущее, на истинный прогресс духа необходимо охранить истинные ценности. Не буду напоминать историю нашего Пакта, над которым работало несколько Комитетов, Международный Союз и две меж-

**) Речь Н. Рериха, прочитанная на Вашингтонской Конвенции Пакта и Знамени Мира 17-го сентября.*

дународных Конференций. Несомненность нашей мирной идеи подтверждается существованием Красного Креста. Если Красный Крест печется о телесно раненых и больных, то наш пакт охраняет ценности гения человеческого, тем охраняя духовное здоровье.

Мир всячески мыслит о мире. В каждом мирном предложении заключается стремление к тому же мировому прогрессу и благосостоянию. Каждый на своем языке повторяет благую формулу доброжелательства. Вот мы и знаем, что охранив подобно Красному Кресту все творческие ценности человечества особым Знаменем, мы вытесняем этим порядком и само понятие войны. Если весь мир покроеся знаменем охранения сокровищ истинной культуры, то и воевать и враждовать будет некогда.

Были голоса, замечавшие, что зачем мыслить об охранении, когда проще, казалось бы, вообще прекратить войну. Но в тоже самое время, когда такие голоса были слышны, уже новые сокровища человечества разрушались и земля покрывалась новыми стыд-

ными знаками. Итак, будем же прежде всего священно охранять творческие сокровища человечества. Прежде всего согласимся на самом простом, что, подобно Красному Кресту, Знамя в значительной мере может призывать человеческое сознание к охранению того, что по свойству своему уже принадлежит не только нации, но всему миру и является действительной гордостью человечества.

Нам могут сказать, почему мы мыслим о войне. Но ведь никто и не говорил, что знамя нужно лишь во время формально объявленной войны. Ведь принцип охранения человеческих сокровищ нужен и во многих других случаях всевозможных потрясений. Действительно, не одна война, но многие другие потрясения и конвульсии человечества почему то особенно ярко обрушиваются на памятники культуры. Можно привести бесчисленное множество печальных примеров.

Кто-то сказал, что при дальнотбойных орудиях Знамя не может быть охранителем. Но ведь и Красный Крест также точно не может быть зрим физически на далеких расстояниях и тем не-

менее никто не будет отрицать высокую гуманитарную полезность учреждения Красного Креста. Конечно, не забудем, что во время учреждения Красного Креста находилось много бездушных критиков, возражавших против этой высоко человеческой идеи, но такое невежественное осуждение свойственно при каждом нововведении. Не забудем, что великое открытие Эдисоном фонографа некоторые академики считали шарлатанством.

Итак, не будем обращать внимания на тормозящие доводы, ибо Красный Крест, благородно полезный, достаточно показал, что даже при дальнотбойных орудиях и при воздушных атаках и при газовой безчеловечности понятие Красного Креста оставалось высоко нужным и неоспоримым. Когда повозка Красного Креста мчится во спасение по улицам, то движение приостанавливается, ибо всякий понимает, что поверх обыденности случилось нечто требующее экстренных мер. И сейчас среди смятений человечества уже звучит С.О.С. Лучшие умы приходят к мысли о необходимости широких мер для умиротворения и разоружения. Но одно телесное разоружение не поможет. Нужно разоружаться в сердце и в духе. И вот мировое Знамя охранитель истинных сокровищ человечества поможет широко напомнить о том, что должно быть свято хра-

нимо, как вехи и залог для светлого будущего. Школьники от малых лет должны твердо помнить, что там, где знамя хранитель человеческих сокровищ, там должно быть приложено особое бережение, особая забота о достоинстве и дружеское сотрудничество во Благо. Также, как Международный Трибунал Справедливости в Гааге, также как идея почтового всемирного союза, так же как и Красный Крест, в существе своем наш Пакт и Знамя не представляют никаких международных затруднений. Наоборот, Пакт призывает к еще одному сорудничеству. Зовет к осознанию и каталогированию редких и ценных культурных ценностей и к поднятию культурного взаимоуважения.

Нам нечего опасаться, что военные чины представляют какие либо неопределенные затруднения. Как ни странно, но именно от военной среды нам не приходилось слышать никаких отрицаний, наоборот все время приходится слышать голоса сочувствия и соображения о полной применимости Пакта. Даже такие неоспоримые авторитеты, как старейший маршал Франции Лиотэз, высказались совершенно определенно в пользу Пакта. Если Вы ознакомитесь с письменными заявлениями таких военно-учебных авторитетов, как барон де Тюн, уже вводящий лекции о Пакте в военные школы, то еще

раз станет ясно насколько удобно исполнима, гуманитарная задача Пакта.

Правда, один ученый выразился, что Пакт может мешать военным действиям. Но, ведь, если Пакт не только помешает, но прекратит военные действия, то это будет лишь его несомненной заслугой. Ведь весь мир только и думает о прекращении смерти и братоубийственных столкновений.

Лиди глубоко понимают, что материальный кризис не может быть превращен в благостояние одними декретами. Ведь сердце человеческое должно согласиться на разоружение и сотрудничество. И в этом общечеловеческом постулате все, что напоминает и об истинной культуре духа, о творчестве, о строительстве, должно быть бережено и утверждено.

Мы имели многие тысячи сочувственных Пакту отзывов от высоких представителей человечества, от государственных и образовательных учреждений. Организация со многими миллионами членов почтила проект Пакта едиными, восторженными резолюциями. Музейная комиссия Лиги Наций также единодушно одобрила Пакт. Председатель Трибунала Международной Справедливости в Гааге состоит почетным членом Международного Союза за Пакта, основанного в Бельгии.

Сейчас для меня необыкновенно знаменательна Конвенция в Америке. Из Америки произошли многие формулы мирного общественного строительства. Америка в своем необычайном в истории конгломерате всех наций уже не раз является поборницей мирных и гуманитарных идей. Потому я считаю, как общественные массы Америки, так и правительство ее, выражающее высокий дух нации, активно поддерживает Пакт и Знамя Мира, ибо это соглашение являлось бы еще одним званием мирного мирового преуспеяния. Сердечно жалею, что в сегодняшний день не могу быть с Вами, но всею силою сердца, всем дружелюбием заклинаю Вас твердо и повелительно создать еще одну мощную опору для процветания творческих сокровищ духа. Я уверен, что правительство Соединенных Штатов, которому Вы передадите резолюцию Вашу, со свойственной ему сердечностью отзовется безотлагательно.

Если человечество признало Красный Крест для телесно раненых и больных, то также признает оно и знамя Мира, как символ мирного преуспеяния и здоровья духа. Кланяюсь Вам низко, от Гималаев, и прошу Вас помочь символу здоровья духа человеческого.

Благодарю вас, друзья.
Н. РЕРИХ.
Урусвати 1933.